

# 一场网络发酵起来的侵权闹剧 ——男友炮制博文，河北姑娘成『艾滋女』

10月23日

河北省公安厅以保定市公安局名义,向媒体发布了备受关注的“艾滋女”事件调查结果;继18日容城警方立案后,10月21日,容城民警在北京市宣武区某住宅小区将她制“艾滋女”事件的嫌犯杨某抓获,杨某对犯罪事实供认不讳。至此,轰动网络和现实世界的“艾滋女”事件终于真相大白:没有“艾滋女”、没有“坐台小姐”、没有“279名性接触者”……

闫德利,这个普通的河北姑娘终于可以证明自己的清白,“艾滋女”事件也由此成为一场网络侵权闹剧。但是回顾过去的10多天,是什么原因让该事件迅速“走红”网络?网络又在事件的发展中扮演了什么角色?网络侵权和暴力行为如何防止?……一连串的问号成为“艾滋女”事件留给人们思考的足迹:虚拟世界的现实病毒究竟让谁感染了“艾滋”。



被公布在网上的闫德利艳照

# 闫德利事件：虚拟世界让谁感染了『艾滋』



连日来,闫德利家大门紧锁,所有想采访她及其家人的记者只能“望墙兴叹” 快报记者 邢志刚 摄

□快报记者 邢志刚 河北容城、北京报道

**调查  
被虚拟世界的现实病毒感染的村庄**

河北省容城县贾光乡贾光村,这个位于首都北京西南100余公里处的普通村庄,在“艾滋女”事件爆发后,成为国内众多媒体关注的焦点。因为根据网上曝光的“艾滋女”——闫德利的个人信息,她的家就在这里。10月21日,快报记者来到这座村庄,寻找闫德利。

贾光村距离容城县城约6公里,在这个小村庄里,用上互联网的只有为数不多的几户村民。但是,这次正是他们并不熟悉甚至显得非常陌生的互联网,彻底打破了这个小村庄的平静。快报记者了解到,“艾滋女”事件在当地几乎已经家喻户晓。但村民们面对前来采访的记者,态度显得非常谨慎,一提起闫德利的名字,大都欲言又止,或笑而不答。

在贾光村,快报记者接触的10余名村民中,他们不是称自己来走亲戚的就是说不知道闫德利这个人。在村子西北方向僻静处,一位村民告诉快报记者,最近一段时间,村里每天都有大量的外地记者来找闫德利家进行采访,刚开始大家还觉得很奇怪,后来听说事情的原委后,开始变得谨慎而委顿了。

最后在知情人的指引下,快报记者找到了闫德利的家,是一处很普通的农家平房。但闫家大门紧锁,大铁门外挂了一个大锁,另一扇门,则在里面用农具顶上了。院内,堆放着一堆玉米,一只猫和一只小狗在跑来跑去。透过门缝,快报记者看到,闫德利的房门也关闭着。快报记者敲门后,里面也无人应答。在外面等待的过程中,快报记者发现有几位妇女提着东西正要回家,看到记者在门口等待并拍照时,她们徘徊了好一会,最后选择了离开。

在调查中,不少村民曾提及,在今年8月26日凌晨,闫家被人从院子外扔进了两个汽油燃烧瓶。而在更早些时候,大概6月份的时候,村民们陆续在村里看到了一些题为《河北容城县第一名妓闫德利及其家人》的印刷品。这些内容打上印在A4纸上,文字占半幅,不雅图片占半幅。印刷品称,闫德利在北京以卖淫为生。村民告诉快报记者,闫家可能考虑到影响不好,当时并没有报案。当时有些村民看到这些印刷品后,不少人偷偷地撕掉或藏起来了,大家的共识是:不必议论此事。

在村上,一位村民告诉快报记者,闫家出了这样的事情,现在压力很大,最近就是记者来采访,该说的都已经说了,事情就是那么个事情。目前政府已经给了检测结果,她没有艾滋病。现在,最该谴责的人就是在背后操纵这个事情的人,希望警方能够早日将作恶的人绳之以法。

上述村民称,博文中间部分内容与闫德利本人的人生轨迹确实是吻合的。据其介绍,闫德利很小的时候由

母亲改嫁带至贾光村,上面有一个哥哥,后来她母亲又生了一个男孩。现在,闫德利的哥哥在石家庄干装修,弟弟在京开车。这与事实不符合。而且闫德利的母亲此前曾在村里一村民承包的菜地里种菜,每天有十十几块钱的收入。闫父农忙时在家,农闲时会出去干些瓦工的活计。家里的这种现状也可以从一个侧面说明,网上发布的内容肯定是胡造的。

联想到散发传单和网文两次事

时主动表示要和该媒体的记者“聊一聊”：“这些道貌岸然的男人都是我的玩物,就是要报复。我对自己的选择很骄傲。”面对公布号码的初衷,“闫德利”非常坦然:“我每天还在把身上的艾滋病毒传染给不一样的男人。”

此事件在网络上迅速升温,短短几天内,“艾滋女”成为网络上最热门的关键词之一,“闫德利”的名字搜索量高达40多万人次。互联网上,有口诛笔伐;也有同情认为遭遇恶意指控的。

■我的人生既然已经烂了,那就要烂出名气!  
■我每天还在把身上的病毒传给不一样的男人。  
——谣言让闫德利被网友口诛笔伐

■只要把她搞臭,她就只能和我在一起。  
——杨某这样解释自己的造谣动机

件,闫德利及其家人怀疑网络上的一切都是前男友——今年33岁的北京人杨某所为。因为杨某此前曾多次来闫家闹事,甚至还拿出一盘光碟称要当众播放。

**事发  
“艾滋女”自称与279人发生性关系**

事情始于今年10月12日,一名自称身染艾滋病的女子“闫德利”在网上发表博文,公布了279名曾与自己发生过性关系男性的电话号码。这一爆炸性的消息一夜之间传遍了全国各大论坛。

博文以第一人称的形式,叙述了一个名叫“闫德利”的女子的成长轨迹:从小家境贫寒,母亲带自己和哥哥改嫁,没有上过学。15岁时,自己遭遇继父强奸。走向社会后,由于身无所长,为了生活,被迫逐渐流落风尘,在北京一家洗头房做了小姐。每天要面对10多位异性男人,做自己不愿意做的事情,等有了存款想洗手时,却在9月初,被检查出已经染上了艾滋病。

“我的人生既然已经烂了,那就要烂出名气!”“闫德利”不仅在博客中发表博文,公布了279名曾与自己发生过性关系男性的电话号码,还发布了大量裸露照片。同时在公布的QQ空间相册里,发布了近400张艳照及性爱视频。

由于博客中有博主的具体家庭地址,详细到了门牌号,更有其“全家福”、身份证号码,博文的真实性似乎大大加强。

上述博文注定要引起网友甚嚣尘上的密切关注。没几天,“闫德利”成为了最受关注的网络红人,就在网友们疯狂在各大大论坛转载上述文章的时候,此事亦引起了平面媒体的关注。当时,有媒体记者通过QQ号与自称叫“闫德利”的人取得了联系。

据有关报道显示,“闫德利”当

构的最终检测结果公布, HIV抗体阴性,未感染艾滋。

闫德利的堂哥闫国清当时专门开车带闫德利去的贾光派出所。“回来主要是请求当地公安机关对网络上的诽谤和侮辱进行调查。”闫国清说,闫德利从17岁离开容城到北京务工,至今已有13年。最开始在北京化工厂打工,而后到一家商场卖衣服,之后就开始了从事餐饮行业,从最初的服务员一直做到了今天的餐厅领班。闫德利称:博客上流传的内容是假的,她从来没有开过博客。网上博文是其前男友为报复自己而一手制造的。

那跳槽更换单位过程中,闫德利是否从事过其他非法行业?面对快报记者的疑问,闫国清表示,闫德利向其坚称,没有做过违法的职业,包括网络上盛传的在朝阳区垡头地区做坐台小姐。

此外,网络上称,闫德利在15岁时曾被其继父强奸。闫本人及其父母均否认了此事。闫德利告诉闫国清,她只和两个男人发生过性关系,且这两个男人先后都是她男朋友。

据了解,此前曾有全国40多家媒体赶赴容城聚焦此事,但是没有一家媒体采访到闫德利本人。19日晚,在容城县委宣传部的协调下,新华社河北分社的三名记者采访了闫德利。据知情者介绍,此次采访前,闫家要求提供采访提纲,在采访过程中,一旦涉及敏感问题,闫德利要情绪激动,要么拒绝回答。采访过程异常艰难,并没有什么“新”东西。

值得注意的是,在网上公布的“性接触者联系方式”中,容城县公安局副局长孟贺安的手机号赫然在列。孟贺安表示,作为受害者,他希望联合其他278个被公布号码的拥有者共同起诉那个造谣的人。容城县派出所所长张胤战对于自己的名字出现在通讯录中显得很无辜:“到现在还有朋友询问到底是怎么回事,我也不知道怎么解释。”

张胤战告诉快报记者:“最初听说‘闫德利’这个名字是在今年7月份。7月12日北京籍男子杨某自称在闫德利家换了打,到派出所报警。第二天,这名男子到派出所做了报案笔录,离开时要了我的电话号码。8月份,我先后收到了五六条含有闫德利裸照的彩信。”

有同样遭遇的还有闫国清,闫德利的堂哥。他说:“不仅是闫德利的亲哥哥也不止一次收到同样的彩信,彩信里是闫德利赤裸的图片,文字也带有挑逗性。”闫国清说,在网上公布的“279名性接触者通讯录”中,许多电话号码都是闫德利的朋友、亲戚的。

快报记者调查发现,这些号码大都分布在北京、保定、石家庄,一般都无法接通。偶尔接通的几个电话,机主大都显得非常气愤,一位被公布手机号码的北京机主称,最近总是接到骚扰电话,自己根本就沒有接触过那个人,简直是胡扯。而一位自称现在已经在江苏工作的男子对此事显得非常意外。他表示,自己经常在北京和江苏之间奔走,但并没有给河北什么女人开过自己的手机号码。

更有甚者,还冒闫德利之名开设QQ和博客。快报记者在网上看到,某网站的“闫德利个人中心”,分别在10月18日18:08和18:18上传了两组照片,19日12:56又贴出了博文“要烂出名气来”,20日发布的内容则非常缓和,称谢谢大家的关心和慰问,自己会勇敢地下下去。此后便再无动静。而此前以闫德利之名开设的原始博客,已无法登录。

而在现实中,众多媒体也相继跟进报道此事,大批记者来到容城这个不见经传的小城,显然,此刻“艾滋女”事件已然由一篇博文发展成了一个公共事件。

**转译  
三次检测,闫德利并未感染艾滋**

面对纷至沓来的媒体的强烈关注,容城官方感觉到了前所未有的压力,公安局的电话成了记者们的咨询热线。

据快报记者了解,10月18日上午10时,容城县委书记刘建立紧急召集相关部门和人员专门就此事开会,并成立了应急处置组。据容城县委宣传部透露,闫德利事件发生后,警方和疾控中心先后多次通过闫德利家人联系闫德利,希望她回家接受检测并配合警方调查。

10月18日晚些时候,闫德利从北京返回保定容城县,在当地派出所做了笔录后,又到当地的疾控部门做了艾滋病体检。当晚容城县疾控中心艾滋病初查结果显示,闫德利并无艾滋病。19日上午7时,闫德利的血样被容城县疾控中心的工作人员送到保定,经保定市疾控中心性病艾滋病防治中心检测证实,闫德利根本没有感染艾滋病。19日上午,国家权威机

## 瓶颈

**事情一时半会不会有什么进展**

在容城期间,快报记者先后两次来到闫德利家,但一直未能见到闫德利本人。

10月22日上午,在容城县公安局,警方态度更是谨慎,工作人员要求快报记者登记个人信息,并说要给领导汇报。但是之后又要求记者去找宣传部。

中午,在容城宾馆208房间的记者接待处,容城县委宣传部一工作人员称,事情不可能那么快有进展,警方现在还在调查。“前前后后已经来了40多家媒体的记者了,因为这边一时半会不会有什么进展,大部分记者已经陆续离开了容城,赶赴北京去调查了。”该工作人员说。

当天,该工作人员向快报记者提供了一份官方材料,题为《“闫德利”事件有关情况的说明》。记者注意到,该说明内容非常简单,全文只有327个字。该工作人员介绍,20日,宣传部召开过一次新闻通气会,回应“艾滋女”事件,并宣布闫德利并未感染艾滋病。在此次通气会上,容城县公安局纪检书记黄新称,警方19日已经以传播淫秽物品罪正式立案,介入调查,并已有怀疑对象。但他同时称,在网络上传播的闫德利事件,根据法律规定,应由犯罪嫌疑人所在地或案发地公安机关进行管辖,根据之前掌握的情况,容城警方还没有管辖权。

方方面面的证据显示,河北闫德利是冤枉的,但10多天前现身网络的热门人物“艾滋女”到底为何人,是不是被同家人怀疑的闫德利的前男友杨某?

几日前,据闫德利家人称,闫德利的前男友杨某居住在北京市朝阳区,身份为某拆迁办工作人员。10月23日上午,北京市朝阳区公安分局负责外宣的有关工作人员称,截至目前,警方尚未接到关于“艾滋卖淫女”一事 的报案,也没有接到河北警方对此的协查通报,对此事朝阳分局并不清楚。快报记者在北京查询得知,网上所指住的居地,只有一名与杨某同名同姓的人,今年25周岁,其也不是某拆迁办的工作人员,而是一名司机。

离开容城时,容城县委宣传部副部长王凯告诉快报记者,10月22日上午,河北省政法委派员已经赶赴容城,督导当地公安机关工作,王凯说自己也参加了这次会议。但关于会议的内容,王凯称自己不能透露。记者从河北省政法委办公室获悉,此次派员主要是督导当地政法机关切实维护公民的合法权益。

## 真相

**“只要把她搞臭,她就只能和我在一起”**

10月23日中午,快报特派记者正在为联系不上闫德利而犯愁的时候,王凯却兴奋地给记者打来电话:“抓到了,抓到了,‘闫德利’事件取得重大进展。”

王凯随后给记者提供了一份容城官方的材料,材料称:当地警方已于10月21日在北京市宣武区某住宅小区将容城“艾滋女”事件的始作俑者杨某抓获,杨某对炮制“艾滋女”事件供认不讳。警方已涉嫌诽谤罪

将其刑事拘留。

记者注意到,此次负责向媒体介绍情况的是保定市公安局,级别已悄然提高。保定市公安局发言人说,10月18日,闫德利及其家人来到容城县贾光派出所报案,反映有人在容城镇至贾光村道路沿线以及本村街道、自家门前散发有损其名誉和人格的印刷品,并向警方提供了拾到的161页数百张图片;同时反映有人在互联网上散布相同内容的图片和视频。根据闫德利及其家人提供的有关证据,容城县公安局迅速立案,并成立专案组,在保定市公安局的指导下展开缜密侦查。经查,闫德利所受遭遇系杨某所为,杨某落网后对此供认不讳。当提起为何要炮制这样一出网络闹剧时,杨某痛哭流涕,他自称很爱闫德利,此举是为了留住她,“只要把我的名声搞臭,她就只能和我在一起。”

警方查明,2008年3月,一直在北京打工的闫德利结识了杨某,两人同居。今年6月,闫德利提出分手,杨某不同意,向其百般纠缠,遭到闫德利拒绝,杨某对此怀恨在心。8月初,杨某从中关村专门购买了笔记本电脑、上网卡、打印机、塑封机等设备,将二人同居时的私密照片打印在250张大4纸上,并配以对闫德利的诽谤文字,于8月21日、26日两次从北京驱车前往容城散发,同时通过网络彩信的方式,向闫德利的亲友发送上述图片。8月底,杨某以闫德利的名义在新浪网开设博客,在腾讯网设立QQ空间,在百度贴吧上传文字和图片,捏造闫德利患有艾滋病、被其继父强奸等事实;将闫德利及其大哥手机通讯录上的二百余个电话号码在网上公布,称这些号码的机主均为曾与闫德利发生关系的“嫖客”,后又向互联网上传了经过加工的淫秽视频。

在此期间,为摆脱杨某的骚扰,闫德利家人曾与杨某在北京和容城先后两次发生肢体冲突,第一次经当地派出所调解暂时平息,第二次冲突后,杨某以被打为由,到容城县公安局贾光派出所报案,索要了贾光派出所和容城县公安局有关民警的电话号码,后作为“嫖客”电话号码一并公布在网上。

警方表示,杨某假冒他人名义,捏造事实,大肆散播侮辱诽谤他人的图文视频,给闫德利造成了巨大的精神伤害,社会影响极为恶劣。警方将根据掌握的证据,依法严肃处理。

江苏茂通律师事务所主任刘茂通律师认为,“闫德利事件”现在已经真相大白,根据当地警方查实的证据,社会影响极为恶劣。杨某将根据掌握的证据,依法严肃处理。

获悉杨某落网的消息后,近期以来一直生活在精神阴影中的闫德利及其家人十分欣慰。闫国清告诉快报记者,这起事件给闫德利本人造成巨大的精神伤害,现在已经抓住犯罪嫌疑人,闫德利将考虑通过司法途径,提出精神损害赔偿。

# 『艾滋女』事件将提升中国网民素养



闫国清 中国人民大学舆论研究所所长,中国人民大学新闻学院院长、教授、博士生导师

发端于网络并引起全国广泛关注的河北容城“艾滋女”事件,至10月23日终于尘埃落定。原来是闹剧一场。此时,有关的反思已经展开。网络在这个事件的传播当中到底扮演了一个什么样的角色?如何规范网络伦理?……为此,星期天新闻周刊记者采访了中国人民大学新闻学院副院长、舆论研究所所长喻国明。他认为,我们的社会不是无菌环境,河北“艾滋女”事件虽然是一件坏事,但从另一个角度来看,网民的素养会通过一桩桩类似事情得到提升。

## 网络自律也会自我升级

星期天新闻周刊:“艾滋病”、“处女”、“强奸”、“艳照”夹杂着这些元素的一篇博文最近在互联网上迅速蹿红,并制造了一个全民话题,您怎么看这一事件?这里而折射出社会怎样的心态?

喻国明:这个事件其实让我们的老百姓逐渐认识到,在网络上看到的各种东西,不能一个劲儿去相信。对于网络,公众应该具备基本的媒介素养。

星期天新闻周刊:类似事件一再发生,相关部门应该反思什么?

喻国明:有关部门应该少管为宜。网络有一个逐渐成长、被大家所适应并熟悉的过程,目前也有一个文明习惯的形成过程。网络,我国网络文明还在一个建构的过程中当中。有些社区里面乌烟瘴气,但是在有些社区里,比如同学网、开心网、读书网等,即使现实生活中大家并不认识,但是你进入到这个社区,就要遵守这里的游戏规则,如果你撒野,吐口水,人家不带你玩,你也觉得无趣。我相信,当以后网络文明的规则越来越多人和他们的生活联系在一起的时候,就会形成一个诸如和现实生活中一样的准则。

## 网站只承担有限责任

星期天新闻周刊:现在,事实证明,河北“艾滋女”事件是一出闹剧,作为网站的运营商,是否应该承担一定的责任?作为网民,在网络虚拟的空间里,应该如何把握好自己的?

喻国明:从操作的角度讲,我们不能要求运营商对发布的每条信息都去核实,谁也做不到。只能是当某些事件有关的责任主体和权利主体要求时,网络运营商才可以有针对性地进行调查、核实和鉴别。然后把这种有争议性的东西以某种技术性的手段加以处理。

网站只能承担有限责任。就是说网站明知道这种信息的发布是危害社会的,是侵权的,在这种情况下,如果它不处理,就应承担法律责任。因此,对网站责任的认定也必须要实事求是,有可操作性。否则,提出的要求过高,谁都做不到,那么还不如将所有的论坛关闭来得省事。

作为网民,如果他发布了虚假的信息,发表了诽谤性的内容,他就要承担这个责任,比如说这次河北“艾滋女”事件,这其实和我们现实生活中是一样的。我们有现成的法律,我们的公安机关也有能力,不用费多大的劲就可以找到网络中的他。

## 类似事件锻炼网民提升素养

星期天新闻周刊:为了避免下一个“闫德利事件”的出现,您有什么建议?

喻国明:这种事避免不了。虽然我们认为是这是一件不好的事情,就像车在路上开,每天都会压死人一样。但是,需要我们去分析,这是一个非常常规的现象,还是一个概率性的现象?

如果是非常常规的现象,这就需要去查明,原因是什么,从而采取相应措施去遏制。如果是概率性的事件,就要去分析,虽然它是一件坏事,但网民的素养会通过一件一件类似的事情得到提升。我们的社会不是无菌环境,在网络中,我们也无法保证每个人都是雷锋。

星期天新闻周刊:有人认为,实施网络实名制,网友的言论在一定程度上就有了约束和自律,对减少虚假信息传播自然益处颇多,您怎么看?

喻国明:实名制解决这个问题没有什么用处,只能导致人们不能在网上畅所欲言,不能对某种腐败现象进行揭露。不实行实名制,如果网友发表了某种不负责任的言论,我们的公安机关也有这个能力去找到他。所谓的实名制其本质是限制了网民自由表达的权利。

快报记者 邢志刚